

題目：馬利亞的尊主頌

經文：路加福音 1:46-56（經文用和合本修訂版）

踏上十二月，可以說踏上聖誕月，又是記念主耶穌誕生的月份，有教會則強化說，耶穌基督降生，應叫降生節，耶穌不是誕生，祂是道成肉身。若有這樣的不同看法，這只是著重點在約翰福音抑是路加福音，也讓我們明白為甚麼要有四本福音書去記載耶穌的生平，因為可以用不同的角度看。

我們走到街上，總會看到商舖廚窗都作了聖誕佈置，我們教會也不例外，也多謝一群弟兄姊妹，上主日把聖誕裝飾擺上，好去迎接聖誕節的來臨。

今天，也願意來看一段耶穌將要誕生前的一段經文，是十分著名的經文，馬利亞的尊主頌 *Magnificat*，這段經文，被譜成一首教會偉大的聖詩，每年有不同的教會，都會誦唱，這是馬利亞甘心情願接受 神的差事後對 神作出讚美的頌歌，要唱出耶穌生下來要作救主，祂是彌賽亞。

(一)路加福音的作者，他本是醫生，但又像新約聖經的詩人

路加福音的作者，想大家都知道，他是一位醫生，然而，他又好像一位詩人，不過，不敢說他真是一位詩人，因為記載在路加福音有四首與耶穌出生有關的詩歌，每首都是由人或由天使頌唱出來，故路加只是轉載而已！神默示路加將這些頌歌記載下來。

(二)路加福音中的詩章：

尊主頌（路 1:46-55）；

撒迦利亞頌（以色列頌）（路 1:68-79）；

榮耀頌（路 2:14）；

西面頌（路 2:29-32）

在路加福音裏，記載及耶穌出生有關的頌歌共有四首，就是剛讀的經文，路加福音 1:46-55，聖經給它一標題是「馬利亞的尊主頌」，是耶穌出生前，由馬利亞頌唱出來。

第二首記在路加福音 1:68-79 也是在耶穌出生前，這首頌歌，也有一標題是「撒迦利亞頌」，有稱為「以色列頌」，是由撒迦利亞頌唱出來。

第三首記在路加福音 2:14，耶穌出生時天使向牧羊人報訊，忽然有一大隊天兵同那天使讚美神說：「在至高之處，榮耀歸與神，在地上平安，歸與祂所喜悅的人。」

第四首是在耶穌出生後，記載在路加福音 2:29-32 雖然在聖經上沒有標題，但是，這幾節經文，人多稱之為「西面頌」，因為是老西面抱著出生不久的耶穌，然後稱頌神所發出來的話。路 2:29-32「主啊，如今可以照你的話，容你的僕人安然去世；因為我的眼睛已經看見你的救恩，就是你在萬民面前所預備的；是啟示外邦人的光，是你民以色列的榮耀。」

### (三)尊主頌—Magnificat，是馬利亞對神的讚美

由馬利亞頌唱出來的尊主頌，一開始，馬利亞說：「我心尊主為大；我靈以神我的救主為樂。」這是新約聖經裏第一首詩歌，是一首頌歌，是甘心情願的接受神在她生命中作管理所頌唱出來，並要讚美神的詩歌。「我心尊主為大，我靈以神我的救主為樂」，馬利亞的意思是她的心中有寬大的地方留給耶穌，並會以主居首位，這是由心深處發出來的喜悅，因為祂是我的救主，去接受未婚有子，最終奉子成婚。

「我靈以神我的救主為樂」，相信馬利亞在頌唱時，也不完全瞭解救主是如何作救主，不但，當耶穌釘十架時，耶穌在十架曾向母親說的一句話，馬利亞應該全然明白呢！

約 19:26-27 「耶穌見母親和他所愛的那門徒站在旁邊，就對母親說：『母親，（原文直譯婦人），看你的兒子！又對那門徒說：『看，你的母親！』從那刻起，那門徒就接她到自己家裏去了。」

耶穌向母親說話，叫她作婦人，這不是第一次，若記起，耶穌行第一個神蹟，是水變酒，記載在約翰福音第二章，當時，耶穌和他的母親馬利亞參加迦拿的婚宴，主人家沒有酒了，耶穌的母親馬利亞對耶穌說：「他們沒有酒了。」耶穌的回答：「母親，我與你何干呢？我的時候還沒有到。」母親，原文也是譯作婦人。想耶穌的意思是：「我是神的兒子，我要行神蹟的時候尚未到，像不要催我似的。馬利亞當時明白，於是對用人說：「他告訴你們甚麼，你們就做吧。」

耶穌的母親，馬利亞，耶穌被掛在十架時，耶穌叫她（馬利亞這婦人）去看他，深信馬利亞看了，該刻想她真的完全明白理解耶穌如何作救主，並且也是她的救主，因為那時，耶穌在十架，血在流，在受忍受痛苦。馬利亞的尊主頌說，我靈以神我的救主為樂，樂在不是耶穌在受苦，乃是耶穌為人類，為她作了大事，之後，她就被接到耶穌親愛的門徒的家裏去了。

#### (四)尊主頌，唱出馬利亞對聖經的稔熟

馬利亞所頌唱的尊主頌，除了剛說的頭兩節，尚有餘下的 49 節至 55 節，若你有留意，每節的經文，都像引用了舊約經文，或以舊約經文為參考，這裏讓我們想到，馬利亞雖然年輕，但是她已經對舊約聖經頗為熟悉（其時沒有新約聖經），這是十分值得我們學習的地方。她在尊主頌各節所引用的舊約經文或以舊約經文為參考的：

路 1:46-47 --- 賽 61:10

路 1:46-47 「馬利亞說：『我心尊主為大，我靈以神我的救主為樂。』  
賽 61:10 「我因耶和華大大歡喜，我的心因神喜樂；因他以拯救為衣給我穿上，以公義為外袍給我披上，好像新郎戴上華冠，又如新娘佩戴首飾。」

路 1:48 --- 撒 1:11

路 1:48 「因為他顧念他使女的卑微；從今以後，萬代要稱我有福。」

撒 1:11 「她許願說：『萬軍之耶和華啊，你若垂顧你使女的苦情，眷念不忘你的使女，賜你的使女一個子嗣，我必使他終生歸給耶和華，不用剃刀剃他的頭。』」

路 1:49 --- 詩 126:3

路 1:49 「因為那有權能的為我做了大事；他的名是聖的。」

詩 126:3 「耶和華果然為我們行了大事，我們就歡喜。」

路 1:50 --- 詩 103:17

路 1:50 「他憐憫敬畏他的人，直到世世代代。」

詩 103:17 「但耶和華的慈愛於敬畏他的人，從亙古到永遠；他的公義也歸於子子孫孫。」

路 1:51 --- 詩 89:10

路 1:51 「他用膀臂施展大能；他趕散心裏妄想的狂傲人。」

詩 89:10 「你打碎了拉哈伯，（是神話故事中的大海怪），使牠如遭刺殺的人；你用大能的膀臂打散了你的仇敵。」

路 1:52 --- 伯 5:11

路 1:52 「他叫有權柄的失位，叫卑賤的升高。」

伯 5:11 「他將卑微的人安置在高處，將哀痛的人舉到穩妥之地。」

路 1:53 --- 詩 107:9

路 1:53 「他叫饑餓的飽餐美食，叫富足的空手回去。」

詩 107:9 「因他使心裏渴慕的人得以滿足，使饑餓的人得飽美食。」

路 1:54-55 --- 詩 98:3

路 1:54-55 「他扶助了他的僕人以色列，不忘記施憐憫，正如他對我們的列祖說過，『憐憫亞伯拉罕和他的後裔，直到永遠。』」

詩 98:3 「記念他對以色列家的慈愛和信實。地的四極都看見我們 神的救恩。」

## (五)尊主頌，唱出馬利亞對神的信心

馬利亞的尊主頌，是馬利亞接受，要懷孕了，她去探望她的親戚伊利沙白，伊利沙白稱讚馬利亞的信心，接著，馬利亞就以尊主頌作為回應，所以，也可以說，尊主頌是馬利亞「信心的頌歌」，她的信心是這樣的：

### 1. 信必有童女懷孕生子 --- 賽 7:14

剛說，馬利亞是熟悉聖經的，以賽亞書 7:14，這節經文，她一定讀過：

賽 7:14「因此，主自己要給你們一個預兆，看哪，必有童女懷孕生子，給他起名叫以馬內利。」相信，馬利亞早已相信有童女會懷孕生子，而她知道自己是童女，新約路加福音並且特別像聲明的記載下來，路 1:27「到一個童女那裏，她已許配大衛家的一個人，名叫約瑟，童女的名字叫馬利亞。」

### 2. 信她就是被選上的童女 --- 路 1:26-37

路 1:26-37 是說到 神如何差遣天使加百列，向童女馬利亞，說到她是被選上要應驗以賽亞先知所說的話的那個人。馬利亞是相信的，但是她像不明白如何可以受孕，發出路 1:34 的話，馬利亞對天使說：「我沒有出嫁，怎麼會有這事呢？」

### 3. 信所懷的孕是神的兒子 --- 賽 9:6-7; 路 1:30-33

賽 9:6-7「因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們，政權必擔在他的肩頭上；他名稱為奇妙策士、全能的神、永在的父、和平的君。他的政權與平安必加增無窮。他必在大衛的寶座上，治理他的國，以公平公義使國堅定穩固，從今直到永遠。萬軍之耶和華的熱心，必成就這事。」

路 1:30-33 「天使對她說：『馬利亞，不要怕，你在 神面前已經蒙恩了。你要懷孕生子，要給他起名叫耶穌。他將要為大，稱為至高者的兒子；主 神要把他祖先大衛的位給他。他要作雅各家的王，直到永遠；他的國沒有窮盡。』」

馬利亞聽到天使的說，定想到剛才讀的舊約經文，馬利亞不但相信，且知道她的相信完全有聖經作憑據。

路 1:38（和合本修訂版）「馬利亞說：『我是主的使女，願意照你的話實現在我身上。』...」

路 1:38（和合本）是這樣的：「馬利亞說：『我是主的使女，情願照你的話成就在我身上。』...」

「情願照你的話」，有英文聖經譯本則如是說：

‘Here am I, the servant of the Lord; **let it be** with me according to your word.’

“Let it be” 是披頭四，其中一首歌名，不知他們是否參考了這節經文，有了靈感，寫出“Let it be” 這首歌。

#### (六) 尊主頌，唱出馬利亞對有福的理解

路 1:41-42; 路 1:45; 路 1:48

路 1:41-42 「...伊利沙伯被聖靈充滿，高聲喊著說：『你在婦女中是有福的！你所懷的胎也是有福的！』」

路 1:45 「這相信的女子是有福的！因為主對她所說的話都要應驗。」

路 1:48 「因為他顧念他使女的卑微；從今以後，萬代要稱我有福。」

「福」在英文多譯為 **Blessing**（好處）；中國人的「五福」有兩個版本，都是從好處看事情：如「妻財子祿壽」；另一版本是：「富貴，康寧，長壽，攸好德，考終命」。

這兩版本的「福」，都要有「好」字才成。如要有好妻子，若妻子不好，絕不是福，要有好才成，如丈夫不好，絕不是福。富貴，即很多錢財，廣東話則說「好多錢財」，要有子女，自然又是要有好的兒女，好的名聲，長壽即是說好的壽數。

第二版本，富貴，是好，康寧是好，有康寧長壽是好，攸好德，攸好德即樂於助人，樂於捐輸。所以，聖經也說，「施比受更為有福」。考終命，即好死也，好死，是福。

今天主日學，談到「有福之詩」，原來，在詩篇中絕大部份「福」字，英文譯為快樂 **“Be happy”**，所以，以後看到詩篇，說到有福，就是快樂。詩篇 1:1-2「不從惡人的計謀，不站罪人的道路，不坐傲慢人的座位，惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想他的律法；這人便為有福。」這人便為快樂，即心內滿足。

馬利亞快樂的根源那裏？但她要經歷甚麼？

路 1:28; 路 1:30 知道蒙恩，（得著好處），要為神做大事

路 1:28「天使進去，對她說：『蒙大恩的女子，你好，主和你同在！』」

路 1:30「天使對她說：『馬利亞，不要怕，你在神面前已經蒙恩了。』」

不過，她先要經歷苦楚，雖然不至於未婚生子，要承受當時的律法，被擲石頭，因為天使在夢中向她未婚夫約瑟顯現，叫他只管娶過馬利亞來，相信她仍要面對不少人對她的不理解，帶來人的白眼及對她的羞辱，是可以想像的。不過，馬利亞早已有「耶穌的心志」。

來 12:1-2 「所以，既然我們有這許多見證人如同雲彩圍繞著我們，就該卸下各樣重擔和緊緊纏累的罪，以堅忍的心奔那擺在我們前頭的路程，仰望我們信心的創始成終者耶穌，他因那擺在前面的喜樂，輕看羞辱，忍受了十字架的苦難，如今已坐在神寶座的右邊。」

馬利亞真的如她的兒子，要為神做大事，輕看羞辱，要得擺在前面的喜樂，她早已說，萬代要稱我為有福，其實背後宣告預備受苦楚，可以說，這是馬利亞對「福」的理解。

(七)聖誕將臨，能否與當時的馬利亞一起唱出尊主頌？

對聖經愛讀且稔熟？

對所信之神信心充足？

蒙神的大恩並在福中？